

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 522. Teléfono 4.400. Suscripción: Cuarta plana, 30 céntimos. Tercera plana, 40 céntimos. Segunda plana, 50 céntimos. Anuncios: 1.50. - Segunda plana, precios convencionales.

EL ACTA DE GETAFE

Bochornoso e intolerable

Mientras toda España está pendiente de gravísimos problemas, planteados por el hambre y el grandísimo malestar a que nos han conducido los pésimos Gobiernos de esta inicuo régimen político, en el Congreso se han empleado dos tardes discutiendo la validez de un chenechullo electoral. El acta de Getafe, por cuyo distrito ha sido proclamado por el artículo 29 del joven cacique D. Eduardo Cobán, tan bien visto en regias mansiones, es una prueba más que evidencia la imprescindible necesidad de barrer, aunque sea violentamente, la taifa de caciques que gobiernan a España. Todos son unos y todos ellos se amparan con el mayor desearo, haciendo sangrienta burla de los anhelos del pueblo, que claramente ha demostrado que no quiere tolerar el actual estado de cosas.

No se contentan o desafían cínicamente a las iras populares. Para el día 9 del mes actual se convocó elección parcial por el distrito de Getafe. A dicha elección se presentaba como candidato de nuestro Partido el compañero Grediega, que pretendía luchar contra el Sr. Cobán, cacique de dicho distrito. Nuestro correligionario llevaba su documentación en regla, para lo cual le habían autorizado los poderes el Sr. Castrovido y nuestro amigo Iglesias, como diputados por Madrid.

Pues bien, la Junta del Censo proclamó al Sr. Cobán diputado por el artículo 29, fundándose en las manifestaciones del Sr. Cobán de que las firmas de las Iglesias y Castrovido eran falsas. De nada sirvieron las protestas de los apoderados de nuestro correligionario y amigos.

El asunto, como era natural, ha sido tratado en el Parlamento, teniendo una intervención fortísima nuestro camarada Sebastián, que estuvo elocuentísimo al demostrar al Sr. Cobán, con la lectura del expediente, que falsaba los hechos, y al hacer a todas las minorías de la Cámara el llamamiento de que votaran en conciencia para evitar tan manifiesto atropello.

Inmediatamente las minorías, por boca de los señores Sánchez Guerra, Pedregal, Cambó, Alba, Cervera y Santa Cruz, se manifestaron contrarias a votar el dictamen de la Comisión, que pedía la aprobación del acta del Sr. Cobán.

Y aquí viene lo bochornoso del caso: cuando todo el mundo que presenciaba la sesión tenía descontentado el resultado de la votación, que sería contrario al dictamen de la Comisión, se dió el lamentable espectáculo de que, al comenzar a votar, desfilaban de sus escaños, los diputados, habiendo indignamente, como liebres o como criminales.

Y resultó que el Sr. Cobán fue nombrado definitivamente diputado por 86 votos contra 43.

Ello es una prueba más, definitiva, de que los gobernantes de la Monarquía no tienen posible enmienda. Hay que acabar con el régimen para salvar a España.

El juego de las taifas está organizado de tal manera, son tan arrojados y tan fuertes los compromisos vinculados en la pandilla de caciques, que están siempre dispuestos a defenderse mutuamente para que no caigan todos juntos.

Los jefes de taifa dijeron que votarían contra el Sr. Cobán, a pesar de que era amigo queridísimo de todos ellos. Pero cuando llegó el momento decisivo ordenaron a sus mesnadas que se marcharan del salón de sesiones para no votar, quedándose solos ellos, con lo cual creyeron que se cubrían las apariencias.

Se dice que el motivo de esta determinación de los jefes de minoría fue el que el conde de Romanones, al enterarse de que los diputados conservadores votarían contra el acta de Cobán, mandó al señor Dato un recado con el marqués de Villabragima, en cuya misiva había una amenaza de dimitir al Gobierno, si no se repetían hoy lo que hacíamos el otro día: son maridos y cobardes. Están, asistiendo a España con su política, que sólo defiende intereses personales, y cuando, en virtud de lo enorme del abuso, quieren aparecer honrados, en el momento decisivo de votar, huyen como cobardes.

Ya lo sabes, pueblo: el caciquismo feroz que está tragándose toda la sustancia vital de España no quiere perder ni una sola de sus posiciones. Tiene cerrado el cuadro para seguir sojuzgando los anhelos ciudadanos.

honran, mientras el país está muriendo de hambre y encendido en indignación, la única solución que se les alcanza a estos gobernantes negociantes es la de lanzar a la calle la fuerza pública y al mismo ejército, con el solo objeto de ametrallar al pueblo.

CACIQUISMO Y HAMBRE

Se agravan los conflictos sociales

EN BARCELONA

Preparando el estado de guerra. BARCELONA, 21.—Ayer a mediodía estuvo en Capitanía el gobernador civil y celebró una extensa conferencia con el señor Millán del Bosch. Ordeó que tratara de las probabilidades que hay de que sea declarado en plazo breve el estado de guerra.

Los trabajadores de "La Canadiense" impiden la actuación de equipos militares. — Circunstancias gravísimas. BARCELONA, 21.—Ayer han abandonado sus puestos todos los jefes de sección y algunos subintendentes de "La Canadiense", la mayoría de ellos ingenieros.

Los obreros de las fábricas de electricidad (producción y distribución de fuerza y luz) sólo esperan el aviso del Comité y del Sindicato para declararse en huelga.

En vista, seguramente, de la extrema gravedad de la situación, ayer se ha celebrado junta de accionistas de "La Canadiense", para tratar del conflicto, y parece que los reunidos se han mostrado inclinados a una actitud de transigencia.

Los empleados y los obreros huelguistas tienen formuladas, en síntesis, las siguientes peticiones: Reconocimiento de la personalidad obrera, liberación de todos los detenidos, readmisión de todos los empleados y obreros, aumento proporcional de sueldo, seguridad formal de no tomar represalias, y para lo sucesivo, formar un expediente al empleado despedido, a fin de que no se ignoren las causas.

Oficialmente se sabe que la Dirección de la Compañía está ya dispuesta a aceptar todas las bases, excepto el reconocimiento del Sindicato.

Durante estos días han sido detenidos por la policía varios huelguistas, y entre ellos algunos pertenecientes al Comité de huelga.

Uno de los huelguistas, hombre perfectamente enterado de todo este movimiento, ha dicho que de la actuación de la policía en este conflicto se deduce que la autoridad trató de detener a varios empleados para exigirles que formularan unas bases de arreglo y llegar a la solución del conflicto prescindiendo del Sindicato. Algunos de los detenidos—añadió nuestro interlocutor—están en la Jefatura de policía desde hace cinco o seis días, y han de dormir en sillas y pagarse ellos su comida.

El mismo huelguista confirmó que las notificaciones de última hora eran más pesimistas, por haber secundado la huelga los jefes de sección.

Se asegura que ayer tarde se presentaron en varias subestaciones de "La Canadiense" fuerzas del ejército, con el fin de aprehender las maniobras del servicio. El personal dió veinte minutos de plazo para que abandonaran las subestaciones los militares, diciéndoles que de lo contrario, abandonarían el servicio y quedaría suspendido el de tranvías, y la ciudad a oscuras.

Ante la gravedad del momento, las fuerzas desalojaron el local. A última hora se ha celebrado una reunión de huelguistas. Parece que han acordado persistir en su actitud hasta conseguir el triunfo.

EN LA CORUÑA

Las infamias del caciquismo. — Otra mujer herida durante los sucesos de Sofía.

Profetas de la organización obrera. LA CORUÑA, 21.—La Federación local de Sociadades obreras ha dirigido ayer un telegrama al presidente del Consejo de ministros, en el que protesta contra los sucesos de Carballo, y, al mismo tiempo, le significa que iniciará una campaña a favor de los labradores de Sofía para que caiga sobre los culpables el peso de la justicia.

Al mismo tiempo pide que se esclarezcan las causas de la tragedia y que se evite en esta ocasión la apatía con que son generalmente juzgados los sucesos que afectan a los obreros del campo gallego.

El Centro Lucesos, de la Coruña, y la drmandad de Eala, de Betanzos, acordaron protestar contra los sucesos de Sofía.

EN BALEARES

Subsiste el estado de guerra en Palma de Mallorca. — La circulación de tranvías, protegida por los militares.

PALMA DE MALLORCA, 21.—El concejal reformista Sr. Quezadas, que fue detenido como jefe del motín, ha sido puesto en libertad, después de las gestiones hechas por el alcalde y varios concejales cerca del capitán general.

queos. Han practicado cerca de 50 detenciones. En la cárcel ha sido habilitada para estos detenidos una nueva dependencia.

Procedente de Barcelona ha llegado el comerciante Sr. Pomar Kleber, propietario del almacén que más sufrió las consecuencias del saqueo.

El citado comerciante calcula que sólo en trigo ha perdido 18.000 duros. Esta noche se reúne la Cámara de Comercio para tomar acuerdos.

La noche del martes último se promovió en la plaza de Cort un ligero alboroto, por negarse varios grupos a disolverse. Las fuerzas de infantería cargaron y practicaron, además, algunas detenciones.

La misma noche, en tren especial y procedente de Inca, llegó el batallón que guardase aquella plaza. Los tranvías reanudaron la circulación, llevando cada uno de ellos una pareja de soldados de ingenieros.

Desde la noche pasada prestan servicio de vigilancia alrededor de las tshonas parejas de soldados. Los comercios han abierto ayer las puertas. Muchos de ellos están custodiados. La población va recobrando su aspecto normal.

La plaza de Abastos tuvo las existencias necesarias para las exigencias de la población. El capitán general ha dispuesto que no sea autorizada la exportación de género alguno hasta nueva orden. — C.

A 100 PESETAS

gabanos negros, gustados en raso y chello de atracción, que valen 150; y a 45, sanles, que valen 90 (quedan muy pocos). Sesefia, Cruz, 30.

LAS SUBSISTENCIAS

Mitín en la Casa del Pueblo

Anoche se celebró en el teatro de la Casa del Pueblo un mitín de protesta contra la pasividad de las autoridades, que no hacen nada por contrarrestar la avaricia de los acaparadores.

El teatro y el escenario resultaban insuficientes para contener la gran masa de público que asistió al mitín. Presidió Antonio Gómez, de la Agrupación Socialista, y habló en primer lugar el compañero Ruano, de la Juventud Socialista. Pronunció un vibrante discurso, en el cual puso de manifiesto las causas de la carestía de las subsistencias, atacando a las autoridades, que no poseen energéticos remedios al problema.

Rivas, por el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, habló después. Recordó las campañas persistentes de la clase obrera para el abaratamiento de las subsistencias, generadoras del movimiento de agosto de 1917.

Explicó las causas que motivaron la creación del ministerio de Abastecimientos, y el fracaso del mismo, no resolviendo ni atenuando el problema de las subsistencias.

El Gobierno, aunque lo promete, no podrá dar solución al conflicto. El malestar, exteriorizado en varias provincias de España, se extenderá y tendrá solución con el reparto de tierras, como en Rusia.

El problema es de hombres. Ya lo sabe el pueblo, terminando el orador: hay que actuar como hombres; mientras no se haga así no se solucionará el problema.

Por la Sociedad de Inquilinos de Madrid usó de la palabra Linás, proponiendo el ejemplo de lo que se ha hecho en Granada, Cádiz y otras poblaciones de Andalucía.

El problema económico de España no es solamente la carestía de las subsistencias; son también los grandes monopolios. La justicia aquí está hecha para favorecer a los tratos.

Habló después Manuel Cordero. Este mitín — empezó diciendo — reproduce el tema de nuestras campañas, empezadas el 1914.

Romanones nos dirá, como otras veces, que el problema es urgente; pero no resolverá nada.

La solución estaría en que el pueblo tuviera un arranque y se apoderase del Poder. Las tarifas ferroviarias son causa principal del encarecimiento de las subsistencias.

zados, no sería posible que ocurriera lo de agosto si lo que ahora ocurre.

Terminó excitando al pueblo a que no se limite a ir a los mítines para juzgar a los oradores, sino dispuestos todos a hacerlo mejor, cumpliendo cada uno con su deber.

García Cortés ocupó la tribuna, empezando por culpar a la pandilla de gobernantes del hambre y de la carestía que padecía España.

No se puede atribuir — dijo — la carestía a la falta de producción, porque ésta no ha disminuido en el suelo español.

Los datos del último quinquenio demuestran el aumento de producción en garbanzos, lentejas, habas, maíz, arroz y aceite.

Después dió lectura de la estadística de exportación para demostrar que en el último quinquenio quedaron en España existencias superiores al promedio de consumo.

Hizo cálculos de los stocks que hoy debe haber en España, afirmando que no se lanzan a la venta porque darían motivo a la baja, y porque esperan los acaparadores exportar las existencias a buen precio. Dijo que hay una cosecha detenida para exportar al extranjero, en provecho de los negociantes.

Levó estadísticas de préstamos, hipotecas y embargos a pequeñas propiedades agrícolas, para deducir que a los pequeños propietarios no ha llegado nada de los muchos millones ganados.

Relató los enormes negocios realizados por las grandes Empresas, diciendo a continuación que es preciso conocer el secreto de la actual política económica para ir contra ella.

Recordó la frase de Nelson: «Hay que tirar a los cascos», cosa que hay que hacer aquí: tirar a las cabezas.

Levó una lista de políticos que actúan de consejeros en grandes Compañías, en la que figuran Urquijo, Comillas, Cortina, Romanones, Rodríguez San Pedro y otros, a los que califica de reyes y virreyes de España.

Aunque las personas para nosotros son lo de menos, pues culpamos al régimen, hay que ir, no solamente contra los reyes de corona y cetro, sino contra los otros reyes y virreyes.

Anguiano fué recibido con grandes aplausos y vivas al Comité de huelga. Al cabo del tiempo, — empezó diciendo —, se congrega una nutrida y entusiasta porción del pueblo para hacer constar que el pueblo español tiene planteado el problema de la imposibilidad de vivir.

Haee tiempo que los sindicalistas y socialistas se reúnen para reclamar solución al problema. Se pide que se gobierne con arreglo a las necesidades del pueblo; pero no se atienden las reclamaciones.

Los conservadores dijeron que el más apremiante de los problemas era el de la reorganización del ejército.

Después afirmó Romanones que antes que todos era el de las subsistencias. El Gobierno no se rinde ante la justicia, sino ante la fuerza. Nosotros tenemos la justicia y el derecho.

Compañó el actual proyecto de Presupuestos, por falta de equidad en la tributación. Se sigue gobernando contra el interés nacional.

La inmensa mayoría del ejército lo componen los soldados. Si hubiese suficiente cultura y conciencia, esa gran fuerza, cuando se la quisiera utilizar contra el pueblo, no dispararía contra él: lo haría contra los que lo gobiernan mal.

El Gobierno promete pero no cumple. Recordamos la ley de Subsistencias, incumplida. En ella hay un artículo que autoriza para abaratar las tarifas ferroviarias, y se ha hecho lo contrario, porque desde el Poder se mira más el interés personal que el general.

Se ve con toda claridad que no hay más solución que el obrero tome el Poder y dé solución. Hay que pensar en ir a ella. Nuestro pensamiento principal — terminó diciendo — es conseguir el Poder para los trabajadores; poner la voluntad para conseguirlo, y pensar en el sacrificio que ha de costar, no reparando en él.

pañoles: «¿Amáis a España? Si la amáis, agueráis, como españoles, que se salva España, como se ha salvado Austria y Rusia, y se está salvando Alemania, o sea, más que españoles, militaristas y reaccionarios, y queréis que España se hunda como la Turquía de Occidente?»

Nosotros, reunidos aquí por el hambre — terminó el orador —, proclamamos que tenemos hambre de pan y de justicia, y queremos el triunfo de la justicia y el derecho para nosotros y para todos los pueblos.

El mitín tuvo extraordinaria importancia. El entusiasmo fué enorme, siendo constantemente oracionados los oradores por los millares de personas que había en la Casa del Pueblo.

Al final del acto leyéronse numerosas adhesiones.

UN MANIFIESTO AL PUEBLO

Las habilidades de los caciques

JAEZ, 21.—La Asociación Agrícola e Industrial, los partidos republicano, reformista y socialista han dirigido un manifiesto al pueblo explicando la imposibilidad de que los representantes del pueblo en el Ayuntamiento acepten Tenencias de Alcaldía, para evitar los lazos que les pretenden tender los caciques para desprestigiar el avance de las opiniones populares y dar al traste con su organización. — C.

A CAUSA DE LOS TEMPORALES

Situación angustiosa

AZUAGA, 21.—El gremio de agricultores ha remitido al presidente del Consejo de ministros un telegrama, poniendo de manifiesto la situación gravísima creada por los temporales, y solicitando auxilio para que el Ayuntamiento pueda remediar la angustia y el hambre, dando trabajo a 2.000 obreros, parados por esa razón. — El presidente, Monterrubio.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYES

A las seis menos cuarto, bajo la presidencia del alcalde, comenzó la sesión del Concejo. El secretario, Sr. Ruano, dió lectura de una real orden del ministerio de Abastecimientos fijando el precio de las harinas en 62 pesetas los cien kilogramos.

Seguidamente se dió lectura de un oficio firmado por el presidente del Sindicato de la Panadería, en el cual los fabricantes de pan piden que se les aumente el margen de ganancia en cada kilogramo de pan, de cuatro céntimos que es, hoy a seis céntimos. Piden esto para poder evitar el conflicto planteado por las peticiones de los obreros, que solicitan una mejora del 40, 25 y 20 por 100 de aumento en los sueldos. Si no se les concede surgirá el conflicto, y no podrán evitar el suspender la fabricación del pan.

Por último, se lee una real orden comunicada, que firma el subsecretario de Abastecimientos, en la cual se conceden al Ayuntamiento tan amplias facultades como sean precisas para fijar el precio del pan y el margen que habrá de dejarse a los panaderos.

El Sr. Corona se muestra contrario a lo que piden los panaderos. Cree que es bastante el margen de cuatro céntimos por kilogramo de pan. Advierte que los dueños de los locales donde están instaladas las panaderías están subiendo los alquileres de un modo disparatado, y esto es un nuevo peligro.

El Sr. Gotochea dijo que no acababa de comprender lo que se propone el ministro de Abastecimientos con sus múltiples y contradictorias disposiciones. Recordó que, el día 13, se invitó al Concejo a emitir opinión sobre un asunto que el ministro de Abastecimientos había resuelto con fecha 5. Estima poco serio tal procedimiento.

El Sr. Garrido Juaristi hizo una historia minuciosa de todo el proceso que ha precedido al conflicto que plantea la anunciada huelga de panaderos canchales.

El Sr. Calzado estima que deben separarse los dos problemas. De un lado, el precio del pan, y de otro, la huelga de panaderos.

Recordó que de una unión semejante entre patronos y obreros salió la elevación de las tarifas ferroviarias. ¡A qué recordar los desastrosos resultados que han dado! Todos los conocemos.

Terminó esperando que los obreros mediten antes de ir a esta huelga. El Sr. Crespo, en nombre de la minoría conservadora, apoyó lo que propone la Comisión del pan, en el sentido de que debe disminuir el precio del pan en dos céntimos, ya que las harinas han bajado dos pesetas en los cien kilos.

El Sr. Gotochea dijo que si el alcalde pide a los mauristas su opinión, éstos no pueden en este caso abandonar sus puntos de vista sobre el asunto.

Afirmó que en otras sesiones han sostenido el criterio de que la baja iniciada en las harinas debía aprovecharla el Ayuntamiento para conseguir una baja de cinco céntimos en cada kilogramo de pan. Si eso pensábase — agregó —, hoy no podemos acceder a la petición de los panaderos. ¿Ha bajado la harina? Pues

esa baja debe, indefectiblemente, reflejarse en el pan. El kilogramo no puede exceder del precio de sesenta y seis céntimos.

El alcalde: Ese es el sentir que la Comisión refleja en su dictamen.

Así se acordó por unanimidad. El alcalde ofreció cumplir con su deber y hacer cumplir el acuerdo del Consejo en defensa del interés del pueblo de Madrid.

Se levantó la sesión a las siete y cinco.

LA SESION DE HOY

Los concejales se declaran en huelga contra el Gobierno.

La sesión de hoy en el Municipio ha sido de una gravedad extraordinaria. Los ediles, sin distinción de matices políticos, han coincidido en apreciar la pélima actuación de los gobernantes con respecto al problema de las subsistencias y han amenazado con la retirada colectiva si el Gobierno no pone término a la situación de gravedad que atraviesa.

Las minorías republicana y maurista han presentado energías e importantes proposiciones, que no publicamos por absoluta imposibilidad de espacio para ello.

Repetimos, pues, que los momentos son de suma gravedad para el Gobierno, y que la actitud de los concejales hoy en el Ayuntamiento ratifica y apoya el estado de indignación y de desprecio que existe en todo el país contra los políticos del régimen monárquico, que no encuentran freno ni sociedad en su loca carrera para arruinar al pueblo y sumirlo en la mayor miseria.

Mañana nos ocuparemos, con la extensión que merece, de la sesión de hoy en el Concejo madrileño.

El mitin de los panaderos

Con extraordinaria concurrencia se ha verificado esta tarde en la Casa del Pueblo el mitin de obreros candelistas.

El presidente, compañero Baltasar Díaz, explicó el objeto del acto, haciendo resaltar la importancia del mismo y recomendando, por lo tanto, la mayor serenidad y la mayor sensatez.

El compañero Conrado García, presidente de la Sociedad, dio cuenta de cuáles son las aspiraciones de esta, rechazando la especie circulada de que los obreros panaderos tomen parte en una confabulación por la cual se perjudique al público. Las reclamaciones que ahora se plantean no son de ahora, sino las mismas que hace un año se acordó hacer.

Dió cuenta después de las gestiones realizadas, protestando contra la pasividad de las autoridades, y, sobre todo, de la autoridad municipal, que no han tomado en cuenta las demandas de los obreros candelistas, hasta el extremo de que éstos se han visto en la necesidad de presentar los oficios anunciando la huelga para el día 21.

La prensa ha dicho que el alcalde llamó a los obreros, y esto no es cierto; es hoy cuando el alcalde llama a los obreros, en vista de que el conflicto está encima. El alcalde estaba enterado de todo; lo que hay es que creía que el conflicto carecía de importancia, porque los obreros de las demás organizaciones de panaderos se habían ofrecido a elaborar el candel.

«Deben los candelistas lanzarse a la huelga sin contar con las demás Sociedades del oficio?»

La Directiva se ha puesto al habla con los católicos, los cuales también plantearán sus reclamaciones simultáneamente con los candelistas.

Los patronos han reconocido ante las autoridades que los obreros tienen razón en sus reclamaciones; por lo tanto, no podrán ahora negar lo que reconocieron.

Los obreros candelistas han ofrecido al alcalde comprometerse a no elaborar una pieza de pan que no lleve el peso legal.

Dadas las circunstancias en que actualmente se halla la industria, el orador afirmó que los momentos son propicios para ganar la huelga, y más aún contando con la adhesión de los obreros del Centro católico. Por la imprevisión de las autoridades faltará pan en Madrid. Y volvió a rechazar la afirmación de que este conflicto se plantea de acuerdo con los patronos.

Terminó pidiendo la confianza de los asociados para la Directiva, que procurará con todas sus facultades conducir a la victoria a la organización.

Cristóbal Graña habló después, pidiendo que se nombre una Comisión que se encargue de dirigir el conflicto, y preguntó si la Directiva ha asistido esta mañana a determinada reunión; Conrado García lo negó.

Después excitó a que se mantengan intrínsecas las reclamaciones hechas, sin ceder en nada. Si se cediera en algo, entonces sí que podría darse crédito a los rumores de confabulación que circulan. Y terminó pidiendo la solidaridad de todos los obreros de la Casa del Pueblo.

Como constantemente se producían interrupciones, protestas y altercados, el presidente llamó al orden repetidas veces para recomendar calma, dada la importancia de las resoluciones que de la reunión habían de salir.

Cao afirmó que Conrado García no había reflejado la verdad en cuanto acababa de decir. Redoblóse las protestas y el orador se retiró de la tribuna.

Habló después José López defendiendo a la Junta directiva, que no hace sino cumplir el encargo que la Sociedad le hizo. Y afirmó también que es falso cuanto se dice de que los obreros candelistas proceden de acuerdo con los patronos.

Aquilino Vila dijo que la reclamación de 50 céntimos es insignificante, y que deben pedirse 1,50 pssetas.

López Maseda atacó a los elementos que, según él, han introducido la discordia en la Sociedad. Y pidió que se diera a la Directiva el voto de confianza que necesita o que se le negara; pero que respaldada la unanimidad en los acuerdos.

Victor Garralón, Ramón Mera y José Munguía hablaron sucesivamente, exponiendo diversos puntos de vista y haciendo varias recomendaciones encaminadas a que el movimiento cuente con la mayor unanimidad, que será la verdadera fuerza capaz de imponer el derecho de los obreros candelistas.

Conrado García comunicó que la Direc-

tiva tenía que retirarse por haber sido llamada por el ministro de la Gobernación, seguramente con el propósito de resolver el conflicto inmediatamente. Y recomendó que, si la reunión terminaba antes que la Comisión pudiera volver, no dejaran los asociados de estar en contacto con ella para conocer el resultado de la entrevista. De todas maneras, el acuerdo del paro subsiste y debe mantenerse mientras la Directiva no dé noticias de lo que se resuelva.

Siguió la sesión, haciendo uso de la palabra el compañero Ramón Martín, el cual dijo que a la reunión no ha debido venir a discutir la gestión de la Directiva, sino a acordar que nadie vaya a trabajar hasta que ésta lo ordene.

Al cerrar nuestra información continuaba el mitin, observándose gran entusiasmo por la huelga entre todos los concurrentes.

EL PARLAMENTO CONGRESO

SESION DEL DIA 21 DE FEBRERO

A las cuatro menos veinte se abrió la sesión.

En el banco azul, Roselló y Salvatella. En los escaños, regular animación. Inmediatamente después de aprobada el acta se concedió la palabra al señor CAMBO.

Comenzó diciendo que no pensaba intervenir tan pronto en el debate; pero lo hace ante las alusiones tan directas que se le dirigieron en la sesión de ayer.

Las notas más interesantes del debate las han dado los Sres. Rojas Marco y Andrade.

El ex ministro conservador dió la nota más aguda de hostilidad hacia las aspiraciones autonomistas.

El Sr. Rojas Marco hizo declaraciones con las cuales estamos de acuerdo en gran parte los diputados catalanistas.

Aludió a la palabra «incomprensión», que usada por él ha suscitado protestas, y que, para no molestar, ahora sustituye por la de «incongruencia», que es lo que significa lo que se quiere dar a Cataluña cuando no reclama nada que se le parezca.

Y esto me recuerda—dijo—lo sucedido en Cataluña a una señora aficionada a la música, que, habiendo aprendido a tocar el órgano, se propuso que la construyeran una vivienda donde poder instalar este gran instrumento, y como no fueran bien interpretados sus deseos se la dijo que las dificultades cesarían en cuanto se decidiera a tocar el violín.

Algo así se nos dice a nosotros. A los que nos fachan de estar alejados en nuestras aspiraciones del Derecho, hemos de responder que la expresión de la voluntad de Cataluña crea por sí sola un estado de Derecho que nadie puede negar.

Rechazó la suposición del falseamiento de la voluntad de Cataluña, en cuanto al referéndum, para verificar el cual estamos conformes en que el Gobierno debe adoptar cuantas precauciones den la seguridad de que esta voluntad ha sido libremente expresada.

También estamos conformes en que las aspiraciones de Cataluña deben ser atendidas en cuanto no suponga la menor pérdida o menoscabo de los derechos de las demás regiones de España.

Hallamos justificada, aunque nos duela, la actitud del partido conservador, expresada en su discurso por el Sr. Andrade.

Es una realidad lo que el Sr. Rojas Marco señalaba al referirse a que la concesión de un Poder legislativo para Cataluña la concedería el privilegio de actuar en las Cortes españolas y en las especiales de Cataluña, donde las demás regiones no tendrían la menor intervención. Aceptado esto, también acataríamos las restricciones que nos impusieran en cuanto a nuestra actuación en el Parlamento de España.

Los pleitos nacionalistas se están resolviendo en todas las naciones de Europa, y si no se ha resuelto ya el de Irlanda es porque nadie ignora que la región del Ulster es la que, con su intransigencia, imposibilita al Gobierno inglés su resolución.

La persistencia del problema de Cataluña, al no resolverse, será una perturbación permanente más grave que una intensa revolución política.

Acceder al requerimiento del conde de Romanones para que facilitemos la aprobación del Presupuesto sería una insensatez, ya que todos sabemos que su señoría no continuará ni un momento después de la aprobación del Presupuesto, y con esto lo que haría sería entregar al arbitrio del rey la solución del problema, sustrayendo el actual Gobierno su responsabilidad.

Quedamos, por tanto, en que el problema no tiene otra solución que la de acceder íntegramente a lo que reclama Cataluña en cuanto se relaciona con su vida interior.

El señor ROJAS MARCO rectificó. El señor CASTROVIDO dijo que, en nombre de los diputados republicanos por Madrid, tiene que declarar que votará la proposición del Sr. Pi y Suñer, aun cuando esto no significa la aprobación total del estatuto de la Mancomunidad.

Insistió en que este problema es para resolverse en unas Cortes Constituyentes. Se mostró partidario de una autonomía que vaya de abajo arriba; es decir, de la plena autonomía municipal.

España es como nación una realidad viva.

Una voz: Que se entere el Sr. Maciá. El compañero ANGUIANO: Ya lo sabe. No tiene que enterarse.

El señor CASTROVIDO: Nos oponemos también a que se invoque el nombre de España cuando se asesina al pueblo...

Interrumpe el Sr. GASSSET (D. Ricardo). El compañero ANGUIANO: Sí, en Sofía, y en Cádiz, y en Sevilla, y en Granada, y en todas partes.

El señor CASTROVIDO: Nosotros estamos de acuerdo con la autonomía que preconiza el Sr. Maciá, que quiere la constitución de una Cataluña independiente y republicana, la cual se unirá fraternalmente con las demás regiones cuando éstas se hubieran emancipado de la ruinosa tutela del régimen monárquico que deshonra a España.

Así, con esta autonomía, planteada de

un modo francamente revolucionario, es con la que nosotros estamos absolutamente conformes.

El señor MACIÁ recaba para Cataluña el derecho a su plena soberanía, que tiene una personalidad fuertemente destacada en la Historia y un idioma que no puede aceptar la tiranía del Estado centralista.

El señor RODRIGUEZ Y PEREZ y un diputado que fué verso de Montero Ríos interrumpen al orador.

El señor MACIÁ continuó exponiendo sus teorías francamente nacionalistas y conformes con la Confederación de las regiones españolas, sin que ninguna de ellas imponga su hegemonía.

Y los que os opondis rotundamente seguís el camino por el cual se perdieron diez y seis naciones de América.

Al mismo tiempo estáis perpetuando en Barcelona un estado de injusticia, teniendo encarcelados a 60 obreros y clausurados sus Centros sociales, mientras allí triunfan los vicios más repugnantes por la complicidad de un gobernador que carece de la moral más rudimentaria.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA interrumpe al orador.

El compañero PRIETO: Es cierto. El gobernador y la policía se disputan las ganancias del juego.

El señor MACIÁ terminó su discurso diciendo que Cataluña seguirá la lucha hasta obtener el triunfo de sus aspiraciones.

El señor RODRIGUEZ Y PEREZ recibió su derecho a pronunciar un discurso. El presidente no le hizo caso.

El señor ELORRIETA hizo unas definiciones muy académicas que tuvieron la virtud de no importar a nadie.

(Segue la sesión.)

LA POLÍTICA

Otro Consejo de ministros.

Ayer, a las diez y media de la noche, se ha reunido el Consejo de ministros para tomar acuerdos relacionados con los graves momentos por que atraviesa la nación.

Este Consejo, que fué el tercero del día, duró hasta bien entrada la madrugada. Se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de la Gobernación dió cuenta de las últimas noticias relativas al estado de las huelgas de Barcelona, especialmente la de la Compañía «La Canadiense», noticias que, por desgracia, acusan mayor gravedad que las recibidas hasta el último Consejo.

El Consejo examinó detenidamente las medidas que para conjurar los conflictos que se avecinan proponen las autoridades de Barcelona, y acordó la línea de conducta que ante ello debe seguir.

El ministro de Abastecimientos continuó la exposición que había iniciado en el Consejo de la mañana de la situación creada en Madrid y en diversas poblaciones, sobre todo del litoral, por la escasez de trigo y por la falta de arribo del de la Argentina, hizo presente, en cuanto al primero, que había desaparecido el peligro de la escasez de trigos y harinas en Madrid, y que entendiendo que la tasa del pan es función municipal, rehusaba tomar sobre sí la decisión de acceder a la petición de los patronos panaderos, con daño del vecindario madrileño, y en cuanto al segundo, la necesidad de poner en práctica disposiciones urgentes y eficaces, sobre las cuales deliberó el Consejo.

El presidente del Consejo dió cuenta del resultado satisfactorio con que había terminado la negociación seguida con motivo de la incautación de los seis barcos alemanes que llevan el nombre de España.

El acta de Getafe. Después de una discusión, que duró más de tres horas, fué aprobada el acta de Getafe.

El Sr. Cobian juró el cargo de diputado por ese distrito, sin que le avergonzara lo más mínimo pensar que alguien pudiera creer que no era el diputado legítimo.

Proposición incidental. Firmada por representantes de todas las minorías se presentó ayer al Congreso una proposición incidental, en la que se pide que todas las actas de proclamaciones de diputados con arreglo al art. 29 de la ley Electoral pasen a informe del Tribunal Supremo, considerándose en tal forma reformado el reglamento.

El conde de Romanones. Conversando anoche en el Congreso el jefe del Gobierno con los periodistas, dió con marcado tono de mal humor:

«No pienso en prórroga de sesión, ni en votaciones, ni en nada que con ello se relacione. Ya estoy harto de unos y de otros. Ahora mismo me voy al ministerio de Estado, donde tengo que despachar varios asuntos, y allí esperaré a que me llamen, si es que esta tarde se discuten los Presupuestos, y si no, en el ministerio seguiré trabajando. Esto va resultandoy a el cuento de nunca acabar.

Un periodista le indicó que se comentaba mucho el envío de una carta al señor Dato, por conducto del marqués de Villabrágima, pidiendo que los conservadores modificaran su actitud frente al acta de Getafe.

«Si algo ha habido de eso, porque realmente lo que está ocurriendo en la sesión de esta tarde, invirtiendo cuatro horas en la discusión de un acta, si se tienen en cuenta todos los gravísimos problemas que pesan sobre el Gobierno, es sorprendente e intolerable.

«Y parece que la contestación del señor Dato no le ha dejado a usted muy satisfecho...»

«Claro está. Como que hay ciertas cosas que en el Sr. Sabarrit son naturales; pero en el Sr. Dato...»

De Gobernación. El subsecretario de Gobernación dijo hoy a mediocidad que en Barcelona había tranquilidad, siendo la situación igual a la de ayer, puesto que el conflicto seguía latente.

En Palma de Mallorca, como único medio gubernativo para conjurar el conflicto, seguía el estado de guerra.

«Agregó que en las demás provincias españolas no ocurría nada de particular.

Y, en cuanto al conflicto de los panaderos de Madrid, limitóse a decir que habían trabajado anoche y que esta tarde se verificaría una reunión en la Casa del Pueblo.

El sustituto de Argentine.

Como si el único fracasado hubiese sido el Sr. Argentine ante los problemas de subsistencias y transportes, y no todo el sistema político que caracteriza al régimen actual, el conde de Romanones ha «sacrificado» a su inseparable inspirador Argenté y éste ha dimitido el cargo de ministro de Abastecimientos.

Para sustituir al mentor intelectual del jefe del Gobierno ha sido nombrado don Leonardo Rodríguez, diputado por Chantada.

El nuevo ministro juró el cargo después de la una de la tarde, en presencia de D. Alfonso, de los marqueses de la Torre-cilla y Viana, del general Montero y de otros varios personajes palaciegos.

Al salir del juramento rodearon los periodistas al conde de Romanones, y ésta les preguntó:

«¿He estado acertado al designar nuevo ministro?»

Como la contestación afirmativa era obligada, los reporteros que se hallaban a la puerta del Palacio así la dieron, por no indisponerse con D. Alvaro.

«Esta tarde—añadió el presidente del Consejo—, a presentarse a las Cortes y a conjurar la huelga. El Ministerio sigue siendo homogéneo. Yo busco los hombres donde los encuentro. Ya han pasado los tiempos—dijo enérgicamente—en que otra cosa se hacía.

Ahora—terminó—vamos a Estado, donde nos esperan el gobernador y el alcalde para tratar de conjurar la huelga de panaderos. Les he pedido cuarenta y ocho horas de plazo para plantearla, a fin de que el nuevo ministro pueda estudiar el asunto y ver el modo de resolverlo satisfactoriamente. La petición de este plazo es de sentido común.

En resumen, una crisis más, otra cesantía que agregar a la Deuda pública y unos gobernantes que proceden de tal suerte que, si la sensibilidad política del pueblo estuviese bien despierta, no serían posibles hechos tan vergonzosos como los que se dan en esta España.

Don Leonardo Rodríguez, ministro de Abastecimientos.

Esta mañana, a las nueve, el subsecretario de Fomento, Sr. Pérez Oliva, visitó a D. Leonardo Rodríguez, para manifestarle que el Gobierno consideraba de necesidad imprescindible que se hiciera cargo de la cartera de Abastecimientos.

Inmediatamente, D. Leonardo Rodríguez se dirigió al domicilio del Sr. Besada para comunicarle que había aceptado, en principio la cartera de Abastecimientos, y que deseaba conocer su opinión.

El cacique gallego le contestó que él no era más que un soldado del partido conservador, aconsejándole que visitara al jefe del partido conservador.

El Sr. Besada consideraba esta decisión del Sr. Rodríguez como un alejamiento del partido.

El Sr. Dato. Tan pronto como llegó el jefe de los conservadores a la Cámara le rodearon numerosos diputados y periodistas, interrogándole acerca del nombramiento del nuevo ministro de Abastecimientos.

«Esta mañana—dijo—me visitó D. Leonardo Rodríguez, para comunicarme el estado de este asunto. Como yo no estaba en casa nada podimos hablar, y creo que este nombramiento es muy acertado, aunque, claro está, el partido conservador no está representado en el banco azul, ni yo he intervenido directa ni indirectamente en esa cuestión.

El secretario particular del Sr. Dato visitó esta tarde a D. Leonardo Rodríguez en su domicilio, en donde, por no hallarle, dejó la siguiente carta:

«Mi distinguido amigo: Traigo el encargo de D. Eduardo de darle, en su nombre, la más cordial enhorabuena. Siento no verle para haber cumplido el encargo personalmente y haberle felicitado también de todo corazón. D. Eduardo le verá, a primera hora, en el Congreso.»

Una frase comentada. Estando en el ministerio de Estado el jefe del Gobierno y D. Leonardo Rodríguez momentos antes de jurar el ministro de Abastecimientos, un dactilo muy significativo se extrañaba de que formara en este Gobierno un conservador tan significativo como D. Leonardo Rodríguez, a lo que contestó el conde de Romanones:

«Este Gobierno continúa siendo homogéneo.

No pudo disimular el datista su contrariedad, diciendo que se había llevado de su partido una de las personas de más mérito y significación.

Todo el mundo coincide en que el actual ministro de Abastecimientos está, virtualmente, fuera del partido conservador.

Una conferencia. Apenas había comenzado la sesión del Congreso de esta tarde, el conde de Romanones salió rápidamente del salón, dirigiéndose a la calle, manifestando a los periodistas que le llamaban urgentemente del ministerio de la Gobernación para celebrar una conferencia con los panaderos.

Proposición incidental. «Al Congreso: Los diputados que suscriben tienen el honor de presentar al Congreso la siguiente proposición incidental: La Cámara vería con singular simpatía que el Gobierno declarase hallarse dispuesto a reformar el reglamento de la guardia civil, en un sentido ampliamente liberal y humano, para evitar la repetición de sucesos recientes, por todos lamentados.

Palacio del Congreso, 21 de febrero de 1919.—Andrés Sabarrit, Castrovido, Prieto, Pedregal, García Guisjarro, Marraco y Anguitano.»

Muerte de Burell. La enfermedad que desde hace días venía padeciendo este ex ministro liberal ha tenido esta tarde el desenlace que se temía.

A las cinco y cuarto ha dejado de existir D. Julio Burell.

SE JUEGA...

En Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real) se tira de la oreja a Jorge, en forma verdaderamente escandalosa. Autoridades de todo orden y categoría presencian el hecho con la mayor indiferencia.

Realizará una labor de moral y de justicia el ministro de la Gobernación si, como es su deber, interviniera.

Huelga general en Barcelona

¿Graves sucesos?

A pesar de las noticias que desde el ministerio de la Gobernación se han facilitado esta mañana diciendo que en Barcelona no ocurría novedad, la verdad es que en la ciudad condal la situación es verdaderamente grave.

La huelga de «La Canadiense», que desde hace días venía reclamando la atención pública; pero en la que el Gobierno no ha tenido más iniciativas que la de procurar sustituir a los huelguistas con militares, cosa que fracasó por completo, debido a la digna actitud de los trabajadores, ha adquirido hoy toda la gravedad que se temía.

Los obreros que aun estaban trabajando en dicha Empresa han abandonado hoy sus labores, secundándose otros elementos por solidaridad, y, como consecuencia de lo cual, la situación de Barcelona ha empeorado en grado sumo.

Como «La Canadiense» era la Empresa que abastecía, casi por completo, de energía eléctrica a aquella capital, como consecuencia de la huelga general hoy planteada, han quedado interrumpidas numerosas industrias.

Según noticias que tenemos, Barcelona se halla en los momentos presentes sin luz, sin agua, sin tranvías, sin pan y paralizadas casi por completo las más indispensables actividades de la ciudad.

En el Congreso, relacionado con este asunto, han circulado los más graves rumores.

Lo que parece descontento es la proclamación del estado de guerra, ya que esta es la indispensable medida del Gobierno en todo conflicto.

En cuanto tuvo el conde de Romanones la primera noticia de los sucesos de Barcelona se dirigió al ministerio de la Gobernación para informarse telefónicamente.

La impresión dominante es que los sucesos de Barcelona son graves.

Atentado contra Clemenceau

Una bala en un pulmón.

PARIS, 21.—La Liberté dice que el profesor Tuffier, al salir del domicilio del señor Clemenceau, expuso así su impresión:

«Teniendo en cuenta la naturaleza de la herida, el presidente no puede ir mejor de lo que va.»

De todos los datos precisos recogidos en casa del Sr. Clemenceau, resulta que todos los médicos que asisten a éste hicieron constar el carácter serio de la herida; pero consta también que ayer se mostraban muy satisfechos.

Del examen practicado ayer por la mañana se deduce la probabilidad de que haya quedado incrustado el proyectil, pero sin complicaciones. Aun no es posible proceder a la extracción. A propósito de esto se recuerda que millares de soldados están hoy completamente restablecidos y no experimentan gran molestia, a pesar de llevar una bala en el pulmón.

Lo que cuentan del agresor.

PARIS, 21.—Cottin nació en 1896. Declaró que quería hacer desaparecer al hombre que preparaba una nueva guerra, añadiendo:

«Soy anarquista integral, amigo de los hombres, sin excepción a los alemanes, y amigo de la Humanidad y de la fraternidad.»

Cottin hacía siete meses que meditaba el plan de matar a Clemenceau, y hace algunos días se decidió a poner en práctica su propósito, para lo cual se dirigió a las proximidades del domicilio del presidente con el fin de estudiar el terreno.

Anteayer compró un revólver de nueve tiros a un soldado desmovilizado, y ensayó el arma en su habitación.

Ayer mañana, dándose cuenta de que el domicilio del presidente estaba vigilado, se escondió en un mingitorio situado en el ángulo de la calle de Franklin y el boulevard De Lesseps, y cuando pasó el automóvil presidencial tiró la primera bala de lado. Esta bala atravesó los cristales del coche, y Cottin corrió detrás descargando el arma.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Círculo Socialista del Sur.

Mañana, sábado, a las nueve de la noche, en el local de este Círculo (Valencia, 5), explicará una conferencia el correligionario Saturnino Blanco, quien disertará acerca del tema «El cooperativismo en España».

La entrada será pública.

CASA DEL PUEBLO

Montepío de panaderos y similares. Este Montepío celebrará junta general ordinaria el sábado, 22 de los corrientes, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo (Plamonte, 2), a las tres de la tarde para discutir el orden del día.

«Salud y cultura»

El domingo, 23 de febrero, se reunirá el Grupo, a las nueve y media de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión al próximo pueblo de Pozuelo.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Conferencia de Verdes Montenegro; a las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

En el salón pequeño: A las cuatro de la tarde, Montepío de panaderos.

Se necesita encargado práctico para una fábrica de baldosas hidráulicas. Dirigirse: Humilladero, número 23, segundo derecha. De tres a cuatro.

Café de la Casa del Pueblo

Piatos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,60. A las seis.—Calles a la madrileña, 0,75; (idem a la sevillana, 1,00; entrecot a la sevillana, 1,50) merluza en salsa verde 1,50.